
 
 

 

 

 

 

Zestaw 17 

 

 

 

KLASY PIERWSZE I DRUGIE 

1. Rysujemy dziesięciokąt foremny i w każdym wierzchołku kładziemy żeton. Ruch polega na 

wybraniu dowolnych dwóch żetonów i przełożeniu każdego z nich do dowolnego wierzchołka 

sąsiadującego z tym, w którym leżał. Czy można doprowadzić do sytuacji, gdy wszystkie 

żetony leżą w jednym wierzchołku? 

2. W klasie jest 20 uczniów, wpisanych do dziennika lekcyjnego pod numerami od 1 do 20. 

Ustaw uczniów w pary tak, by suma numerów uczniów każdej pary była podzielna przez 6. 

3. a) Dana jest szachownica o wymiarach 20 × 20. Ile kwadratów tworzą pola tej 

szachownicy? 

b) Dana jest szachownica o wymiarach 𝑛 × 𝑛. Ile kwadratów tworzą pola tej szachownicy? 

 

KLASY TRZECIE I CZWARTE 
 

1. Punkty A i B leżą po różnych stronach prostej 𝑘. Jak skonstruować taki okrąg, przechodzący 

przez punkty A i B, aby długość jego cięciwy CD wyznaczonej przez prostą 𝑘 była minimalna? 

2. Udowodnij, że jeżeli daną liczbę można przedstawić w postaci sumy kwadratów trzech 

liczb naturalnych, to jej trzykrotność można zapisać jako sumę kwadratów czterech liczb 

naturalnych. 

3. Inwersją o środku 𝑂 i promieniu 𝑟 nazywamy takie przekształcenie płaszczyzny, które 

każdemu punktowi 𝑋 ≠  𝑂 przyporządkowuje taki punkt 𝑋′, że 𝑋′ leży na półprostej 𝑂𝑋, 

oraz  𝑂𝑋 · 𝑂𝑋′ = 𝑟2. Okrąg o środku A i promieniu AO przecina okrąg ω o środku O, w 

punktach B i C, okrąg o środku B i promieniu BO przecina odcinek AO w punkcie A’. 

Udowodnij, że A’ jest obrazem punktu A w inwersji względem ω. 

 

 

Rozwiązania należy oddać do piątku 12 stycznia do godziny 15.15 koordynatorowi konkursu  

panu Jarosławowi Szczepaniakowi lub przesłać na adres jareksz@interia.pl do piątku 12 stycznia do północy. 
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